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MATEMATICA BASICA

Conjuntos Numéricos:

Conjunto dos Numeros Naturais (N ):

N={0,1,23,4,56,7,8,9, 10, 11, ..}

Aplicagdo: S&o os numeros 0s quais utilizamos para contar quantidades inteiras:

Exemplo: ovos; pessoas; livros; talheres; mesas; cadeiras; pratos; panelas; galinha; etc.

Conjunto dos Numeros Inteiros ( Z):

z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ..}

Aplicacdo: Sdo numeros relativos que estdo ligados as trocas, ou seja, transagdes de coisas.
Exemplo: Jodo emprestou uma camisa para o Pedro ir ao casamento. Em linguagem
matematica, Jodo tem credito de uma camisa (+1) em relacdo a Pedro; ou Pedro tem um
debito de uma camisa (-1) em relagdo a Jodo. (Sdo chamados de nimeros relativos, pois

dependem do referencial).

Conjunto dos Numeros Racionais ( Q ):

Q= {l,_&i,o,‘_l,i“_}
277997710

Aplicacédo: S&o os numeros que representam partes inteiras ou divisdes.

Exemplo: Vou fazer uma omelete com meia ddzia de ovos, ou seja, uma ddzia é 12 ovos,

logo divido 12 por 2: x = % = 60V0S

Conjunto dos NUmeros Irracionais ( 1):
- {ﬁ,_@,e,ﬁ,@,_wg,..}

Aplicacdo: Em alguns casos temos nimeros com decimais infinitos os quais ndo possuem

periodo.

Exemplo: 7 = g
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Onde: P é o perimetro da circunferéncia;

d é o diametro da circunferéncia.

Conjunto dos NUmeros Reais (R ):

7
R= {1,—4,%,@,@,&1,..}

2

Aplicacio: E o conjunto numérico que contém os demais conjuntos numéricos anteriores.

Exemplo: A medida da temperatura ambiente.

Conjuntos:

E um agrupamento de elementos.

Aplicacgdo: O conceito intuitivo de conjunto esta presente no cotidiano.

Exemplo: O conjunto de material escolar € formado pelos elementos lapis, borracha,
caneta, caderno, livro e bolsa.

Notacdo: Conjunto MATERIAL ESCOLAR = {lapis, borracha, caneta, caderno, livro,
bolsa}.

Exemplo: A={4a,¢e,1,0,u}.

Onde: A é o conjunto formado pelos elementos a, €, i, 0 e u.

O conjunto vazio esta contido em todo o conjunto: { } = {1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 0}.

O conjunto unitario possui apenas um elemento: { 5 }.

Relacéo entre conjuntos e elementos:
a) e: pertence, é uma relacdo entre elemento e conjunto;
b) ¢: ndo pertence, é uma relacdo entre elemento e conjunto;
c) c: contido, é uma relagdo entre conjuntos;
d) «: ndo contido, é uma relacdo entre conjuntos;
e) U: unido ou reunido € a juncdo de todos os elementos de dois ou mais conjuntos em
apenas um conjunto;
f) :intersecgdo é a construgdo de um conjunto com os elementos que estdo em

comum.

Curso de Mate’mética Basica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI



Exemplo: Sejam os conjuntos A={a, 0,e,1, i,2,0,3,u}eB={4a 1,i, 3, u}.
a) ecA
b) 1A
c) BcA
d) AzB
e) AUB=A
fy) ANB=B

Exercicios:
1) Diga se é verdadeiro ou falso.
a) {a,ei,0u}o{}
b) {a b}>{1,3,a, b}
c) 4e{neN/ pares}
d)y {3,4,7,b}z{3, b}
e) ae {0, {a}, 3}
f) be{ab,0}
9) {a} ={0.{a} 3}

2) Efetua as operagoes.
a) {a1,b,2}3{0,1,2,3, 4}
b) {a 1,b,2}{0, 1,2, 3,4}
c) {1,2,3,5 73 A{0,1,2,3,4}
d) {1,235 73~{0,1,2, 3,4}
e) {0,1,2, 3, 4}0UN
f) {0,1,2,3,4}~N
g) ZUN
h) ZnN

Respostas:
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1) aV;bF;cV;dV;eF;f F;gF.
2) a{a,b,0,1,2,3,4};b{1,2};¢{0,1,2,3,4,5 7};d{1,23}eN;f{0,
1,2,3,4};,9Z,hN.

Operacgdes Numericas:
Soma:
Exemplo: Adicione as seguintes parcelas:
a) 2+3=5
b) 33,1+ 103=136,1
c) 22+3+0,4=56
d) 1,667 +0,0095 + 56,7 = 58,3765
Aplicacdo: Ao efetuar uma compra de uma calca de R$ 65,65 e uma camiseta que custa
R$34,30. Qual o valor que devo pagar?
65,65 + 34,30 virgula embaixo de virgula e efetua a soma da parte numérica;
99,95 ap0s transporte a virgula.

Subtracéo:
Exemplo: Diminua as parcelas:
a) 71-5=66
b) 5-0,1=4,9
c) 7,09-1,115=5,975
d) 23,995-3,041-17,91=3,044
Aplicacdo: Pedi para meu filho ir até a feira para comprar uma dizia de ovos. Sabendo que
dei R$ 10,00 para ele e a dizia de ovos custa R$ 2,50. Quanto de troco meu filho deve
trazer?
10,00 — 2,50 virgula em baixo de virgula e subtrai-se a parte numérica;
7,50 transporte a virgula.

Multiplicacao:
Exemplo: Efetua as seguintes multiplicagdes:
a) 4.7=28
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b) (1,2).3=3,6

c) 4.(7,5) =30

d) 3.6.5=90

e) (3,01).4.(5,2) = 62,608
Aplicacédo: Fui ao mercado comprar melancia. Sabendo que o pre¢o por quilo era de R$0,38
e escolhi uma melancia que pesava 5,75kg. Qual o valor da minha compra?
0,38.5,75 contar quantos nimeros se encontram apas a virgula (4 nameros) e a elimine;
38.575 multiplica os nimeros inteiros;
21850 escreva a virgula contando da direita para a esquerda quantos numeros se
encontravam apos a virgula no comego da conta (4 nimeros);
2,1850 = 2,185= 2,19 reais.

Diviséo:
Exemplo: Determine o quociente:
a) 18:3=6
b) 20:8=25
c) 2:8=0,25
d) 82=4
e) 10:5:2=1
f) (10,5):2:5=1,05

. . (1 . R L
Aplicagéo: Tenho em casa meia (E] melancia e a dividi em quatro partes iguais para cada

pessoa comer. Quanto da melancia cada uma dessas pessoas ira comer?

1 - . ,
> :4=0,5:4 multiplique simultaneamente os nimeros por 10 quantas vezes forem

necessarias até que se tenha apenas nimeros inteiros;
5 : 40 efetue a divisdo;

0,125 da melancia cada pessoas comeu.

Exercicios:

Efetue as seguintes operagdes:
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aa) 43+68 av) 5.3 bs) 20:5 cp) 1:2

ab) 102+559 ax) 57.7 bt) 27:3 cq) 2:3

ac) 1,7+5,90 az) 194.8 bu) 125:5 cr) 5:15

ad) 2,078+0,9 ba) 4235.4 bv) 500:10 cs) 15:7

ae) 345,73+179,058 bb) 525349.2 bx) 604:4 ct) 18:13

af) 9467,972+827,27 bc) 847.64 bz) 1028:2 cu) (10,2):9

ag) 9708-1996 bd) 263.967 ca) 783:3 cv) (480,5):23
ah) 1203-390,2 be) (17,3).(4,5) cb) 305:2 cx) 3:(5,78)

ai) 502,09-31,99 bf) 869.(3,8) cc) 9572:3 cz) 7:(17,91)

aj) 9912,19-33,71 bg) (53,98).(1,5) cd) 849:9 da) 43:(57,2)

al) 0,9125-0,02822 bh) (4,05).(23,11) ce) 9267:5 db) 48:(2,031)
am) 2,4901-1,9999 bi) 3854.(2,76) cf) 1056:12 dc) 52:(5,981)
an) 56,937-48,071 bj) (246,9).(28,01) cg) 284:23 dd) (8639,1):(1,7)
a0) 179,668-52,254 bl) 6478.(4,05) ch) 289467:2 de) (1,25):(5,6)
ap) 23,4+45,9-19,3 bm) (5,728).(2,1) ci) 69426:37 df) (34,81):(1,69)
aq) 2,01+3,45-0,271 bn) (2,0909).(0,535) |cj) 56864:371 dg) (893,5):(2,34)

ar) 54,8-3,99+55,05

bo) 47.(32,0965)

cl) 6936454:483

dh) (5,1):(12,867)

as) 157,4-37,23-41,91

bp) (2736,1).(3,05)

cm) 2748634:375

di) (12,47):(15,13)

at) 3001899,8+474539

bq) (274,09).(34,602)

cn) 28945234:513

dj) (0,581):(1,28)

au) 56725787-7858909

br) 3864.(475,619)

o) 76853290:1013

dl) (0,825):(0,924)

Respostas:

Aa 111; ac 7,6; ae 524,788; ag 7712; ai 470,1; al 0,88428; an 8,866; ap 50; ar 105,86; at

3476438; av 15; az 1552; bb 1050698; bd 254321; bf 3302,2; bh 93,5955; bj 6915,669; bm
12,0288; bo 1508,5355; bq 9484,06218; bs 4; bu 5; bx 151; ca 261; cc 3190,66; ce 1853,4;
cg 12,34; ci 1876,37; cl 14361,18; cm 56423,45; cp 0,5; cr 0,33; ct 1,38; cv 20,89; cz 0,39;
db 23,63; dd 5,08; df 20,59; dh 0,39; dj 0,45.

Soma de nimeros Racionais:

Exemplo: Adicione:
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a) 2+(-5)=-3

b) 65—(-2) = 67

C) 20-75+ 23 =-32

d) 23 +(-62) - (-34) = -5

e) 49-93=-44

f) 3,01 - (90,205) +(-4,59) = -91,785

Regra da soma de sinais:

5+3=8

-6-7=-13

7-3=5

5-11=-6

* se 0s sinais sdo iguais, soma-se a parte numérica e mantém-se o sinal;

* se 0s sinais sdo opostos, subtrai-se a parte numérica e mantém-se o sinal do nimero de

maior modulo.

Regra da multiplicacdo de sinais:

().(+) = (+)
() =)
().(+)=0)
(+).(00=0)

* multiplicacdo de sinais iguais o sinal resultante é positivo;

* multiplicacdo de sinais opostos o sinal resultante é negativo.

Exercicios:
1-Efetue:
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A |2+5 L [4,57.(-3)

B [52+4 M |1,03.(-2,5)

C [45-39 N [-2,5.(1,2)

D (6,02 +10,2 O [-38.(-4,1)

E [3,64-7,01 P [31+18.(4)
F [5-10,91 Q [1:(8)

G |-50+34,3 R |5:(-6)

H |49,2-30,09-5 S |3:(-4)

| [43+354-12,4 T [3.(15)-5(2)
J |5,1.(5) U [45.(-9,2) + 3,6:(3)
Repostas:

a7;c06;e-3,37;,9-15,7;i-4,56; 1 -13,71; n-3; p 10,3; r -0,83; t 2.

Aplicagéo: Estas séo as contas que com maior freqiiéncia efetuamos sem perceber!

Soma de nameros fracionarios:

Exemplo:

1 1 3+2 5
—_—t = = —
2 3 6 6

* para somar fragGes € necessario deixar as fragdes com 0s mesmos denominadores.

Minimo multiplo comum:

2; 3 2
1; 3 3
1; 1

mmc= 23= 6
Exemplo:

5 1

6 4 1 12

6 4

5 1 2 10-3-24
(=31 2 1052

17

12
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Aplicacdo: Fomos em uma pizzaria, éramos em 2 pessoas e pedimos uma pizza. Sabendo
que Jodozinho comeu cinco pedacos da pizza. Quantos pedagos de pizza Mariazinha

comeu?

1 pizza tem 8 pedacos, logo cada pedaco equivale % da pizza.
Como Jodozinho comeu gda pizza.

Mariazinha comeu: 1 -

o | Ul
oo |
o | Ul

= g da pizza, isto é, 3 pedagos.

Multiplicacdo de numeros fracionarios:

Exemplo:
25_10
37 21

* multiplica-se os numeradores entre si assim como os denominadores.
Aplicacdo: Ao receber o salério de R$ 855,00 irei dar a igreja um décimo dele. Quanto a
igreja ira receber de mim?

1 855

855.5 =10 - 85,5 reais.

Divisores:

Exemplo: 2={1,2}
4=A{1,2 4}
5={1,5}
6={1,2,3,6}
12={1,2,3,4,6,12}
15={1, 3,5, 15}

* guais os numeros Naturais que multiplicados entre si resultam no nimero em questao.

Curso de Mate’mética Basica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI

10



Fatoracao:

Exemplo:

3 (3 8 (2

1 4 12

Resultado: 3 2 |2
1

Resultado: 2.2.2 = 23

Divisdo de numeros fracionarios:

Exemplo:
2.5_27_14
3’7 35 15

24
12
6
3
1

w NN NP

Resultado:2.2.2.3 = 23.3

21000
10500
5250
2625
875
175
35

7

1

~N o o oW N NN

Resultado:
2.2.2.3555.7=233.5%7

* mantém-se a primeira fracdo, troca-se a operacao da divisdo para a multiplicacéo e

inverte-se a segunda fragéo.

Aplicacdo: Desejo dividir meia barra de chocolate para trés pessoas:

L 3= E.l = L da barra de chocolate para cada pessoa.
2 23 6
Exemplo

Equivaléncia entre as fraces:

1, . 2 . i
Exemplo: > é equivalente a 2 pois representa a mesma quantidade do todo.
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Figura: A figura apresenta a equivaléncia entre as fracoes: % = % = g

Aplicacdo: Ao chegar para comprar café em uma mercearia ndo € comum pedirmos trés

sextos do quilo de café, mas sim, meio quilo que café.

Transformacdo de numeros fracionarios em decimal e decimal em fracionérios.
Costumeiramente se em uma expressao ha numeros fracionarios e decimais, logo optamos

por transformar os numeros fracionarios em decimal.
1 L .
Exemplo: §+ 4=0,2 +4=4,2 (fracionario em decimal)

E se quiséssemos transformar um decimal em fracionario?

21210 2

1 10 10
0,75 = 0,75.100 _ 75
1 100 100

* ou seja, multiplique por 10 o numerador e o denominador tantas vezes forem necessarias

para que a parte decimal desapareca.

Exercicios:

1-Efetue:

All 1 J 13
4+ R
2 5 6 5

B 1,1 L [33
3 4 54

Cl|2 31 M |7 3
—+=+= —.—4
3 56 25

12
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D173 N1, 7
2 4 2
E
5_§ © l:5
4
Fl1,,3 P 13.2
~+3-= — =
4 5 53
G171 Q1.3
4 2 6 5
Hiz 1 R12.38.1
4 356
[
315 S |13.7
5 4742
2-Efetue a simplificacdo:
A |32 D | 2500
64 5550
B | 81 E | 3446
729 2988
C | 160 F | 1024
1024 625

3-Efetue a transformacdo para a forma fracionaria e quanto possivel simplifique:

0,2 E |1,75
B 0,32 F ]10,01
C (0,05 G |0,202
D |15 H 2,405
4-Encontre os divisores de:
A |18 E |96
B |21 108
C |28 G |256
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D |39 H |1304

5-Se na geladeira tinha 0,75 de um meldo e comi a metade. Quanto comi do melao?

Respostas:
1)al;c§;eg;gg;i9;li;ni;p
10 30 5 4 20 7
5

9.,
10" 3°

2 32 111 625

1 1 7. 101
3) a=;c—;e—;0—.

5 20 4 " 500
4) a{l,2,3,6,9,18};c{1,2,4,7,14,28%};e{1,2,3,4,6,8,12, 16, 24, 32, 48, 96},
g{1,2,4,8, 16, 32, 64, 128, 256}.

Poténcia de nimeros Reais:

Exemplo:

a) 2°=1; qualquer nimero ac R" (menos o zero) com poténcia 0 é iguais a 1.
by 21=2

c) 22=22=4

d) 23=222=8

e) (-52=(-5).(-5 =25

) (-5 =(-5).(-5).(-5) = -125

. ()

) (127 =(12).(1,2) =144
i) (0,16)3=(0,16).(0,16).(0,16) = 0,004096

Regra:
* 0 expoente esta indicando quantas vezes devemos multiplicar a base:

a" =a.a.a...a; nvezes a multiplicacdo por a;
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* a potenciacdo é distributiva para a multiplicacdo e a diviséo:

(ab)' =a"b"

(a:b) {Ejn _a

* multiplicagdo de mesma base soma 0s expoentes:
am an — am+n
* poténcia de poténcia multiplica os expoentes:

(am)” —gmn

Poténcias de nimeros inteiros:

p2iogptot2 11

' 1 128 2
b)3—z:izizl
32 33 9

1Y 1?2 52 55 25

5 52 12 11 1

NE to2* 3 3333 81
3) 3% 2* 2222 16

Regra:

Poténcia com expoentes fracionarios:

Exemplo:
1
a) 42 =4 =2
1
b) 1253 =3/125 =5

2
c) 273 =3/27% =¥/729 =9

Curso de Mate’mética Basica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI

15




-3
d) 325 = ]3 N R Y
. 3/32% %/32768 8

Exercicios:

Efetue a poténcia:

1) |12 60) |13
2) |22 61) |28
3) | 62) |32
4 |4 63) |43
5) |52 64) |58
6) |62 65) |6°
7|7 66) |73
8) |8 67) |88
9) |9 68) |98
10) |102 69) |108
11) |112 70) |113
12) |122 71) |128
13) |12 72) |132
14) |14 73) |143
15) | 152 74) 158
16) | 162 75) |16°
17) |172 76) |173
18) |18 77) |188
19) |192 78) [198
20) | 202 79) 208

Curso de Mate’mética Baésica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI




21) | (-’ 80) |(1.2)3

22) | (-2) 81) |[(2.3)

23) |-(-2) 82) |[(-4.5)

24) | _g° 83) |(1.3)°

25) | (-9)° 84) |28.32

26) | 5¢ 85) |[-12.33

27) |-(7) 86) |[22.53

28) | (-7) 87) |[33.52

29) |-62 88) |[63.72

30) |-33 89) |[23.62

31) |(-10) 90) |[(0,1)2.52

32) |-(-10) 91) |(1,2)2(2)

33) |-(-10) 92) |(-0,1)3.(10)2

34) |-52 93) |(0,2)2(0,1)3

35) |-(-4)2 94) |(-0,3)2.(1,1)

36) |[-(-4) 95) |/3}?
4

37) | (-4)* 96) _2)\
%)

38) |0,52 97) 1Y
)

39) |[(1,3)2 98) |37

40) |(-1,01) 99) |53

41) [(-0,1)3 100) | r10\*
%)

42) |-(0,33) 101) (mJ—z
2
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43) |(1,5)? 102) | /1y
)
44) |(0,02)? 103) 1
814
45 -30,1)? 104 2
) |(-30,1) ) 1000°
46) |(-2,02)3 105) | ¢4
4 8
47) | (2?)? 106) |22
48) | (-3% 107) |10°3
49) |[(103%) 108) | 2 \*
o
50) |(-59%)? 109) | r_5\?
o)
51) |-(28)3 110) | r 1 \*
10
52) | (-13)?3 111) [ 5 2
10
53) |(15%)? 112) |/ 4 \?
10
-(33)3
54) |-(39%) 113) 8%
55) |-(-4%)? 114 1
) |-(4) ) 16
56 1,12)2 115 -1
5] )| e
57) |(-0,13)2 116) -
1000 3
58 -0,22)3 117 -1
) |(0.29) ) 10g
59) |-(0,5%)? 118 -1
) |-05) ) 1002
Respostas:
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1)1;3)9;5) 25; 7) 49; 9) 81; 11) 121; 13) 169; 15) 225; 17) 289; 19) 361; 21) —-1; 23)

—4; 25) =729; 27) — 49; 29) —36; 31) — 1000; 33) 1000; 35) —16; 37) 256; 39) 1,69; 41) -

0,001, 43) 2,25; 45) 906,01; 47) 16; 49) 1000000000; 51) -512; 53) 50625; 55) —4096; 57)

0,000001; 59) —-0,0156; 61) 8; 63) 64; 65) 216; 67) 512; 69) 1000; 71) 1728; 73) 2744; 75)

4096; 77) 5832; 79) 8000; 81) 36; 83) 27; 85) —27; 87) 675; 89) 288; 91) 11,52; 93)

0,00004; 95) i; 97) L ; 99) 1 ; 101) i; 103) 3; 105) i; 107) L; 109) _—1;
16 10000 125 25 2 1000 8

111) 25; 113) 2; 115) %; 117) %.

Extracéo de raiz quadrada:

J256 |; Raiz quadrada de 256, sem o uso da calculadora.
256 |; agrupa os numeros de dois em dois da direita para a esquerda.
J2.56 |1.1=1; qual o nimero ao quadrado que € menor ou igual a2? =1
256 |; subtrai 1 de 2 e baixa o primeiro par de niumeros da direita.
1.56 |; soma os dois numeros que estdo se multiplicando: 1 + 1 = 2.

26.6 = 156 ; O numero 2 seguido de um namero e multiplicado por este nimero é
menor ou igual a 156.

156 |;subtrai do que esta dentro da raiz.

1.56

Exercicios:

Extraia as raizes quadradas dadas, (use dois decimais):

A | /383 K |.49014 U | /46134
B | V134 L |.1345 V 1.18304
C | J748 M |./5130 X |.60138
D | 1034 N | ./1834 Z |./81234
E | /3134 O |.31934 W | /531934
F | J1541 P 171541 Y | \/971541
G | 2145 Q |./20145 Aa | /106498

19
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H | V1649 R | ./16498 Bb | \/7160495

I | /5035 S | ./50305 Cc | /85203015
J |.6803 T |./62803 Dd | /886208093
Respostas:

a19,57; ¢ 27,35; € 55,98; g 46,31;17,09; k 94,94; m 71,62; 0 178,70; q 141,93; s 224,28; u
214,78; x 245,23; w 729,33; aa 326,34; cc 9230,54.

Expressdes numeéricas:

Ordem:

1°: Parénteses “( )”;

2°: Colchetes “[ 17;

3% Chaves “{ }”.

Ordem das operagoes:

1°: Potenciacéo ou raizes;

2°: Multiplicacao ou divisao;

3% Soma ou subtrag&o.

Observacgéo: Caso tenha apenas opera¢des do mesmo nivel para resolver, adota-se o sentido

da esquerda para a direita na ordem de resolucéo das operacdes.

Exercicios:

1.Efetue:
a) 4+9 d) 6+ (-8) g9) -2-(-7) ) -8-(-4)
by -5+7 e) 4-9 h)y -2-9 k) -6+ (+1)
c) -1+ (-7) f) 5-(-7) i) 6-(-1) ) 9+ (-3)

2. Efetue as seguintes adicdes algébricas:
a) -12+18+(-20)-14
b) -16-12-30-(-14)

c) 13+ (-17) — (-15) + (+17)
20
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d) -60 + 80 + (-160) + 190

e) -80 + (-160) + (-190) + 60

f) —13+ (=17) - (-15) + (+17)

g) 2-4-7+(+8)+(-9) —(22) + 16 + 13
h) -13+5+33-7+ 125+ 128-27

i) 8-34-27+25+30-6

) -7-8+24-11+32-5-39

K) 18-43+72-123+18+56 + 21

) 1-2+3-4+5-6

3. Efetue as seguintes expressoes:

a) 7-(4-8) d) 1-[1-(2-4)]
b) —2-(-13 +8) &) 0-[-5- (-7 -10)]
Q) 1-[1-(2-2)] f) 3-(7-8)-(5-10)

4. Um nimero x é tal que x =-9 + (-7 + 11) — (=13 + 11). Nessas condic¢des, 0 nimero X é

um namero inteiro positivo ou negativo?

5. Dados os numeros x =1-[4+(4-2-5)—(-7+3)]ey=2—-[7-(-1-3 +6) — 8], use

0s simbolos > ou < para comparar 0s nUmero X e y.

6. Efetue as multiplicagdes:

a) 4.9 h) (-2).(-2).(-2).(-2)

b) 4.(-9) ) (-2).(-2).(-2).(-2).(-2)
c) (4.9 i) 3.(-72).0

d) (-4).(-9) k) 2.(-5).93

e) (-17).(-1) ) (-5).93.2

f) (-2).(-2) m) (-10).(-10).21

9) (-2).(-2).(-2) n) (-13).10.(-10)

7. Efetue as expressoes:
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a) 20-5.(-4)

b) —25-4.(-5)

0) 3.(=9)—4.(-7)

d) 105-3.5.2 +7.(-8)
e) 3.(-7-2)+12

8. Determine o valor numérico de:
a) 2x+5yquandox=+7ey=-2.

b) xy+2xquandox= -6ey=-3.

9. Efetue as seguintes divisoes:

f) (-5).(4-9)

g) (-4).(10-2.6+14)

h) (-8).(4-5) +3.(8-10)
i) 7.(12-4)-1.(-2-5)

N [1).(-83-1)+4].(-2)

c) 3a—-7bquandoa=+8eb=-7.
d) 2a+5b-10quandoa=10eb=-2.

a) 36+4 e) 81+ (-3)+9 i) 0+(-17)

b) 32+ (-4) f) 625+ (-5) +~ (-25)
g) (-96) + (-4) = (-3)
h) (-81) + (-9) + (-3)

¢) (-216)+6
d) (~306) + (-2)

10. Calcule o valor das expressdes seguintes:

a) 11-100 + (-10)
b) —13 + (~800) = 80
) 5-(-4-9)= (-13)

11. Calcule:
a) (-2)° f) (-4
b) (-2)° 9) (-4)’
¢) (=3)° h) (-4)°
d) (-1)* i) 4°
e) (-4)° ) 4

12. Efetue as expressoes:
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1) (-54) +(-18)
K) 84+ (-21)
) (~169) + (-13)

d) (3-2.9)+5
e) (7-2.14)+(-21)-(5-2)=+3
f) [(7-214) + (21) = (5 = 2)] + 2

k) 4° p) 10°
) 4° q) -5°
m) 0° r) —43
n) 102 s) —(-2)*
0) 10° 1) —(<2)?

22



a) -5+232+2.4/4

b) -6+ 2.(-2)}+5.7°

C) [[7+14+(5-+/49)]+7

d) (-2)%-[-2°- V16 .(2° - 10)] = 171
e) (-9)%— (+5).(+16)

f) (<2)*+ (+16).(-1)

9) (-6)° - (-7)°+13°

h) 5-[4.(3:9) *2-169%]

i) 12+{0,572-2[. \/14_4.[%)2 5] + 3%}

13. Cada expressdo dada tem duas ou trés poténcias, mas pode ser representada com uma
s0. Faca isso, sem calcular a poténcia.

a) (_3)100' ( _3)200 b) 210 520 530

) (_5)500 - (_5)200 d) 940 950 70

14. Represente cada uma das expressées com uma sé poténcia:
a) (-3)°.(-3)°
b) (-2) (-2)* (-2)*
¢) (-3)°+(-3)°
d) 2"+ (-2
e) 5'+5°
f) @
9 [T
h) [(2%)7

15. Calcule o valor numérico da expressao:
a) x°+1quando x = -3.

b) x*+ 1 quando x = -2.
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¢) x*+x*quando x = -1.

d) x*+y?—xyquandox =7 ey =-5.

e) 2x%y + 5x2y®-0,25x —5y? - xy + 20 quando x =-2ey = 3.

f) xyz+2.xy-0,5x2z + 0,1y?z2;, quando x =-2; y=10; z=-5

16. Sea=—(=3)*e b = (-1)®, calcule a +b.

17. Se x = —(=2)° e y = —(+2)°, calcule x —y.

18. Sabendo que a = (-1)*°, b =—(=1)*°, ¢ = —(-1)*, calcule o valor de ab + bc — ac.

19. Considere as poténcias:
-2 2 (2%, (-2 (-2, (-2)° e (-2)°.

Escreva as poténcias na ordem crescente de seus valores.

20. Efetue:

21-Efetue:
15

a)

o~ o

2
5
d)—

)14

22-Efetue:

14
a)—:.—
36

b)g+z
3 9

=)
~

winN Mlw
[EEN

D
~—

b)—:

e)4:

w|oo o1l w
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23-Determine o valor numérico de:

a)gx+§y quando x=7ey=-2

3 4

3.7 1
b)—=x—-—y-=z uando x=-2ey=-3ez=2
e q y

3.2

c)—0,2.xy+§y—§yz quando x=1ey=-2ez=3
d)§x2+0,4.y3-% quando x=-2ey=2ez=-2

24-Calcule as seguintes expressoes:

o2 b1}
o5 <ol (-5

wIinN| ©
=
|
uﬂbm“\)
N RO o

25-Efetue as expressoes:
a) -5+ 2.(-3)3 + 2.(//16 1)
b) (-2)2 + [-32+ (-8.2 + 5?)]

26- Represente cada expressao com uma sé poténcia:
a) 220.2% 2%
b) (-5)"”+(-5)*.(-5)"

27— Calcule o valor numérico da expresséo:
a) x3+3,2x2-0,17; quando x = -2
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b) 3xy+ 1,5y2+2x; quandox=-7ey =3

28- Resolva as expressdes numéricas:
a) (-3P+(-2+3.42)

b) [2+/169 —3.2)+ 4
c) (6%):36-2(9-5)

d) g—(2—5J175):10

3 2
e) 2—(3+g]

f) (25:2p—729: (1++/65-1)
9) (2+32)—[5+g[1£gﬂ

3
h) §—(2+Ej +§:E—3
5 5 25 5

sl [

i) 4[5(-3P]: 9+ (42— (-12)°

) %+B— 2.(32)} + V2T

18

m) %—{4—%(1—5+\/E)2}

n) 2—5[3.%—\/2_5+§j3 +0,5

oo 3Gl )

0 {_z{mg_;sﬂ_@_;g}:g
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t) =)

u) §—2(1—§j_4 +(256j2 .E—13
5 25 ) 10
V) 5@@] + {0,3{@ + 7j_l : 11}

X) {4—[5(-3p]: 9" —0,1.(14)> - (102)° }/ % + B - 2.(32)}4 L2 }

18

){8744—01{4—5(1 15+3\/_)2} }1

aa) (2) —( E_FJF J+05

o[58 6
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{Z{Wm,l(;rajz }(4)@}1}}:;

ikaslicel
dd) @j )

cc) 10

Respostas:
1) al3;c-8;e-5;95;i7; k-b5.
2) a-28;c28;e-370; g-3;i-4; k 19.
3) A)11;c0;e-12.
4) Negativo (-3).
5) x<y (x=-4ey=5).
6) a36;c-36;e17;9-8;i1-32; k—93; m 2100.
7) a40;cl;e-15;9-8;i63.
8) a4;c73.
9) a9;c-36;e-3;9-8;i0; k4.
10) a21;c4;eO.

11) a-8;c-27;e1;g16;i1; k 16; mO0; 0 1000; g -25; s 8.

12) al7;c-2;e 161; g 14; i 37.
13) a (=3)*°; ¢ 2%.
14) a (-3)°;c (-3)*;e 5; g 1.
15) a-26;c0;e 473,5.
16) 28
17)0
18)-3
19) poténcias: 5,3,1,0, 2,4 e 6.
20) aé;bg;cl.
15 9 24
21) ag;bl;cz.
2 4 3

22) ai;bﬁ;cl.
2 27 24
23) a %; c3,73.
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24) a 80 . C -7
371 40

25) a-53.
26) a 2%,
27) a 4,63.
28) a19; c-2;e-10,96; g 5,67;i0,45; 1-10,67; n 14,83.

Regra de Trés:
Exemplo: Sou diarista de uma empresa e sou remunerado R$ 15,00 por dia. No més
passado trabalhei 22 dias, quanto devo receber.

R$ dia
15> 1
X—> 22
15 1
X 22
15.22 =1.x
330 =x
—x=-330.(-2)
X =330
Devo receber R$330,00.
* Diretamente proporcional, pois quanto mais dias trabalhos mais irei ganhar.

Exemplo: Com uma velocidade de 40 Km/h, um trem percorre a distancia entre duas
cidades em 3 horas. Que tempo levara, se aumentar a velocidade média para 60
Km/h?

40 km/h— 3 horas

60 km/h— x horas

* Inversamente proporcional, pois quanto maior a velocidade menor é o tempo gasto para

fazer o mesmo percurso.

40 km/h — x horas

60 km/h— 3 horas

60.x = 40.3

60x =120
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x:@:Zhoras

1. Se um céo come 700 gramas de ragéo por dia, quanto este mesmo cdo comeu ao final de
um més. E supondo que o preco da ragdo € R$ 4,50 o kg qual o custo mensal da

alimentacéo.

2. Se 15 operéarios levam 10 dias para completar um certo trabalho, quantos operarios fardo

esse mesmo trabalho em 6 dias?

w

. Com 100 Kg de trigo podemos fabricar 65 Kg de farinha. Quantos quilogramas de trigo
sdo necessarios para fabricar 162,5 Kg de farinha?

4. Num acampamento ha 48 pessoas e alimento suficiente para um més. Retirando-se 16

pessoas, para quantos dias dara a quantidade de alimentos?

5. Uma engrenagem tem 28 dentes e a outra, 12. Quando a engrenagem menor da 7 voltas,

quantas voltas dara a engrenagem maior?

6. Para fazer 50 fardamentos para o exercito, foram gastos 120 m de pano. Quanto pano se

gastara para fazer 1200 uniformes de mesmo tipo?

7. Com a velocidade média de 42 km/h, um navio percorre a distancia entre dois pontos em
6 horas e 30 minutos. Que velocidade devera desenvolver, para fazer o mesmo trajeto

em 5 horas e 30 minutos?

o

. Um pedreiro constroi um muro em 29 dias, trabalhando em média 5 horas e 30 minutos

por dia. Em quantos dias terminara o muro, se trabalhar 7 horas e 15 minutos por dia.

[(e]

. As rodas dianteiras de um trator tém um perimetro de 1,80 m e as traseiras tém 3,00 m de
perimetro. Enquanto a roda menor da 90 voltas, quantas voltas dardo a roda maior?
30
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10. Uma laje de concreto de 6 cm de espessura gastou 30 sacos de 40 kg cada. Se a laje
tivesse apenas 5 cm de espessura, quantos quilos de cimento gastariam?

11. Em uma vitrine de uma loja de vestuario em Maringé esta escrito o seguinte:

COMPRE DUAS OU MAIS CALCAS E GANHE UM DESCONTE DE 20%;

COMPRE DOIS OU MAIS MOLETONS E GANHE UM DESCONTE DE 35%.

CALCA (preco em reais) MOLETON (preco em reais)
Marca A 75,00 60,00
Marca B 50,00 45,00
Marca C 40,00 35,00
Marca D 35,00 30,00

Primeira compra:

Irei comprar uma calga da marca A e outra da marca C. Quanto vou pagar?

Segunda compra:

Comprarei também duas calgas da marca C. Quanto pagarei?

Terceira compra:

Também levarei um moleton da marca A, um da marca B e dois de cada marca C e D.

Qual o valor total das trés compras?

12 — Foi programado um acampamento para 64 pessoas € alimento suficiente para 6 dias.

Porém foram acampar apenas 48 pessoas, para quantos dias dara o alimento levado?

13. Uma méquina, trabalhando continuamente, produz 400 pegas em 50 minutos. Quantas

pecas produzirdo em 1 hora e 10 minutos?

Resposta:
1) 94,5; 2) 25; 3) 250; 4) 45; 5) 3; 7) 49,64; 9) 54; 11) 308,75.
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Regra de Trés composta

Doze operarios, em 90 dias, trabalhando 8 horas por dia, fazem 36 m de certo
tecido. Podemos  afirmar  que, para  fazer 12 m do mesmo
tecido, com o dobro da largura, 15 operéarios, trabalhando 6 horas por dia

levaréo quantos dias?

Operarios Dias Horas Comprimento (m)
12 90 8 36
15 X 6 24

Vamos organizar as grandezas, mantendo a coluna fixa onde esta a variavel x:

Operarios Dias
I 12 90
15 X
Operarios Dias
l 15 90
12 X
4 Dias Horas
90
X
4 Dias Horas
90
X
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Dias Comprimento (m)

FE

X 24

Juntamos todas as colunas novamente:

Operarios Dias
15 90
12 X

Deixa a coluna da variavel x a direita:

Dias Operarios
90 15
X 12

Extraimos as fracoes:
90 156 36

x 12'8°24
3240x = 207360

X = 64 dias

Exercicios:

Horas

Horas

Comprimento (m)
36
24

Comprimento (m)
36
24

1) Vinte e um pintores, trabalhando 8 horas por dia, pitam um edificio em 6 dias. Nas

mesmas condic¢des, quantos dias serdo necessarios para que 9 pintores, trabalhando

7 horas por dia, pintem o mesmo edificio? R = 16
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2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Se 10 maquinas, funcionando 6 horas por dia, durante 60 dias, produzem 90000
pecas, em quantos dias, 12 dessas mesmas maquinas, funcionando 8 horas por dia,
produzirdo 192000 pec¢as? R = 80

(UFMG) Ao reformar-se o assoalho de uma sala, suas 49 tabuas corridas foram
substituidas por tacos. As tabuas medem 3 m de comprimento por 15 cm de largura
e os tacos 20 cm por 7,5 cm. Qual o ndmero de tacos necessarios para essa
substituicdo? R = 1470

Funcionando durante 6 dias, 5 maquinas produziram 400 pec¢as de uma mercadoria.
Quantas pecas dessa mesma mercadoria serdo produzidas por 7 maquinas iguais as
primeiras, se essas maquinas funcionarem durante 9 dias? R = 840

Um motociclista, rodando 4h por dia, percorre em média 200 Km em 2 dias. Em
quantos dias esse motociclista ira percorrer 500 Km, se rodar 5 h por dia? (h=hora,
Km=quilémetro). R=4

Numa fabrica de brinquedos, 8 homens montam 20 carrinhos em 5 dias. Quantos
carrinhos serdo montados por 4 homens em 16 dias? R = 32

Dois pedreiros levam 9 dias para construir um muro com 2m de altura. Trabalhando
3 pedreiros e aumentando a altura para 4m, qual sera o tempo necessario para
completar esse muro? R =12

Trés torneiras enchem uma piscina em 10 horas. Quantas horas levardo 10 torneiras
para encher 2 piscinas? R =6

Uma equipe composta de 15 homens extrai, em 30 dias, 3,6 toneladas de carvao. Se
for aumentada para 20 homens, em quantos dias conseguirdo extrair 5,6 toneladas
de carvdo? R =35

10) Vinte operérios, trabalhando 8 horas por dia, gastam 18 dias para construir um muro

de 300m. Quanto tempo levara uma turma de 16 operarios, trabalhando 9 horas por

dia, para construir um muro de 225m? R =15

11) Um caminhoneiro entrega uma carga em um meés, viajando 8 horas por dia, a uma

velocidade média de 50 km/h. Quantas horas por dia ele deveria viajar para entregar

essa carga em 20 dias, a uma velocidade media de 60 km/h? R =10
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12) Com uma certa quantidade de fio, uma fabrica produz 5400m de tecido com 90cm
de largura em 50 minutos. Quantos metros de tecido, com 1 metro e 20 centimetros
de largura, seriam produzidos em 25 minutos? R = 2025

13)Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m® de areia. Em 5 horas, quantos
caminhdes serdo necessarios para descarregar 125m*? R=25

14) Numa fébrica de brinquedos, 8 homens montam 20 carrinhos em 5 dias. Quantos
carrinhos serdo montados por 4 homens em 16 dias? R=32

15) Dois pedreiros levam 9 dias para construir um muro com 2m de altura. Trabalhando
3 pedreiros e aumentando a altura para 4m, qual sera o tempo necessario para

completar esse muro? R=12

Percentual, notacéo % (por 100):

2% = 2 0,02
100

15% = 1 0,15
100

Exemplo: Na turma do curso de Tecnologo em Automacao Industrial (AUT-1-B/2005) tem
32 alunos, deste total tém apenas uma aluna. Tendo em vista esta turma, qual o percentual
de mulheres fazendo o curso de Tecnologo em Automacéo Industrial (AUT-1-B/2005)?

alunos percentual
32> 100
1> y

32 100

1y

32,y =1.100

32y =100

y =290 _ 31550
32

Exercicios:
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1- Um comerciante lucrou 35% sobre uma venda de R$ 2100,00. Quanto o comerciante

faturou na venda?
2- Uma empresa que fabrica pneus vendeu 1600 unidades de pneus para uma loja, porém
tinham 25 unidades com defeito que foram devolvidas. Qual o percentual de pneus

defeituosos.

3- Um vendedor em uma negociacao teve um prejuizo de R$ 200,00 que corresponde a

15% do valor de produto. Quanto custava o produto?

4 — Calcule o que se pede:

a) 15% de 200 unidades; k) 52 unidades de 740;

b) 42% de 340 unidades; [) 745 unidades de 9055;

c) 50% de 2124 unidades; m) 67 unidades de 752;

d) 12,5% de 320 unidades; n) 104 unidades de 301,

e) 4,6% de 548 unidades; 0) 84 unidades de 589;

f) 97,1% de 429 unidades; p) 75,3 unidades de 965;

0) 52,8% de 863,1 unidades; g) 95,4 unidades 830,8;

h) 47,6% de 9,43 unidades; r) 567,8 unidades de 2754,9;

i) 32,86% de 2940 unidades; s) 428,97 unidades de 5239,1;
J) 45,9% de 974,578 unidades; t) 654,93 unidades de 6459,83.

5- Traga um folheto de oferta de mercadorias de alguma loja, para calcular o juro.

Respostas:
1) 544,44
2) 1,56%
3) a30; c1062; e 25,21; 1 8,23%; n 34,55%.

Conceitos basicos de Capital, Taxa, Periodo, Juro e Montante:

Todos nos efetuamos operagdes financeiras diariamente.
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E muito importante aprimorar o entendimento e os calculos da area financeira.

Capital (C), taxa (i), periodo (n), juro (J) e montante (M).

O capital é o valor monetario presente. A taxa € o coeficiente envolvido nas
operacdes, por exemplo, 3% significa 0,03. O periodo é o tempo da operacao, pode ser
dado em dias (d), meses (m), trimestres (t), quadrimestre (q), semestre (s) e ao ano (a). O

juro € o preco, em moeda, do custo da operacdo e o montante € o valor final, principal mais

juro.

Relagdes basicas:
J=Cin
M=C+J

Exercicios

1- Um capital de $ 2.000,00 é aplicado em cada uma das condicdes indicadas a seguir.

Obtenha o juro e montante em cada caso.

Taxa Prazo
a) 50% a.a. 1 ano
b) 30% a.s. 1 semestre
) 12% a.t. 1 trimestre
d) 5% a.b. 1 bimestre
e) 1,7% a.m. 1 més
f) 0,03% a.d. 1 dia

2- Calcule a taxa de juros auferida (no periodo) por um investidor em cada uma das

situacOes seguintes.

Montante Capital Prazo
a) $ 10.000,00 $ 8.000,00 1ano
b) $ 15.000,00 $ 13.500,00 1 semestre
c)$ 7.200,00 $ 6.800,00 1 trimestre
d)$ 3.300,00 $ 3.200,00 1 bimestre
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e)$ 2.420,00

$ 2.400,00

1 més

f)$ 4.002,00

$ 4.000,00

1 dia

3- Calcule a taxa de juros (no periodo) paga por um tomador de emprestimos em cada

uma das situacgdes a seguir.

Capital Juro Prazo
a) $ 3.500,00 $ 400,00 1 ano
b)$ 8.000,00 $ 1.200,00 1 semestre
c)$ 4.300,00 $ 210,00 1 trimestre
d)$ 5.400,00 $ 220,00 1 bimestre
e)$ 9.000,00 $ 150,00 1 més
f) $ 6.700,00 $ 2,50 1dia

4- Calcule o capital recebido por um tomador de empréstimos em cada uma das

situacOes seguintes.

Taxa Prazo Juro
a) 28% a.a. 1ano $ 14.000,00
b) 12% a.s. 1 semestre $24.000,00
c) 3,8% a.t. 1 trimestre $ 7.600,00
d) 4% a.b. 1 bimestre $10.800,00
e) 1,8% a.m. 1 més $ 3.600,00
f) 0,06% a.d. 1 dia $ 6.000,00

5- Um banco anuncia o seguinte: “aplique hoje $ 666,67 e receba $ 1.000,00 daqui a

um ano”. Qual a taxa anual de juros paga pelo banco?

6- Um banco anuncia o seguinte: “aplique hoje $ 10.000,00 e receba daqui a trés anos

$20.000,00”. Qual a taxa paga pelo banco no triénio?
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7- Um titulo, cujo valor de resgate daqui a seis meses é de % 10.000,00, foi adquirido

hoje por um fundo por $ 9.600,00. Qual a taxa de rendimento do papel no periodo?

8- Um titulo governamental, cujo valor de resgate daqui a 42 dias € de $ 50.000,00, foi
adquirido hoje por um fundo por $ 48.850,00. Qual a taxa de rendimento do papel

no periodo?

9- Hoje o valor da cota de um fundo de investimento é de 17,24 e, ha 65 dias, foi de

16,74. Qual a taxa de rendimento do fundo no periodo considerado?

10- Um capital de $ 10.000,00 ¢ aplicado a juros simples, a taxa de 1.5% a.m. Obtenha
0 montante para 0s seguintes prazos:
a) dois meses C) cinco meses
b) trés meses d) dez meses
11- Um capital de $ 700,00 é aplicado a juros simples, a taxa de 20% a.a. Calcule o
montante para 0s seguintes prazos:
a) umano C) cinco anos

b) dois anos d) dez anos

12- Um capital de $ 10.000,00 ¢ aplicado a juros compostos, a taxa de 10% a.a. Calcule
0 montante para 0s seguintes prazos:
a) umano d) quatro anos
b) dois anos e) cinco anos

c) trésanos

13- Um capital de $ 20.000,00 é aplicado a juros compostos, a taxa de 20% a.a.
Obtenha o0 montante para 0s seguintes prazos:
a) umano d) quatro anos
b) dois anos e) cinco anos

d) trésanos

39

Curso de Mate’mética Basica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI



14- Um capital A de $ 1.000,00 € aplicado a juros simples, a taxa de 10% a.a. Um outro
capital B, de $ 900,00, é aplicado a juros compostos, a taxa de 12% a.a. A partir de
quantos anos de aplicagdo o montante produzido por B serd superior ao produzido
por A?

15- Um capital A de $ 1.000,00 é aplicado a juros simples, a taxa de 12% a.a. ao passo
gue um outro capital B, também de $ 1.000,00, é aplicado a juros compostos, a taxa
de 10% a.a. A partir de quantos anos de aplicacdo o montante produzido por B sera

superior ao produzido por A?

16- Um investidor aplicou um capital e recebeu, um ano depois, um montante em cada

uma das situacdes a seguir. Calcule a taxa de juros em cada caso.

a) 1.100 d) 5.000
1.000 4.100
b) 5.700 e) 3.000
5.000 2.100
C) 4.300
3.500
Respostas:
1- 5- 50% a.a. 13-
a) $1.000,00 e $3.000,00 6-100% ao triénio a) $24.000,00

b) $600,00e$2.600,00  7-4,17% b) $ 28.800,00
c) $240,00e$2.240,00  8-2,35% c) $34.560,00
d) $100,00e$2.100,00  9-2,99% d) $41.472,00
e) $34,00€e$2.034,00 e) $49.766,40
f) $0,60e$2.000,60 10-

a) $10.300,00
b) $10.450,00
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a) 25% a.a. c) $10.750,00
b) 11,11% a.s. d) $11.500,00
c) 5,88%a.t.
d) 3,13% a.b. 11-
e) 0,83% a.m. a) $840,00
f) 0,05% a.d. b) $ 980,00
c) $1.400,00
3- d) $2.100,00
a) 11,43% a.a.
b) 15% a.s. 12-
c) 4,88%a.t. a) $11.000,00
d) 4,07% a.b. b) $12.100,00
e) 1,67% am. c) $13.310,00
f) 0,04% a.d. d) $14.641,00
e) $16.105,10
4-

a) $50.000,00
b) $200.000,00
c) $200.000,00
d) $270.000,00
e) $200.00,00
f) $10.000.000,00

HAZZAN, S; POMPEO, J. N.: Matematica Financeira. 6%ed. Editora Saraiva, SP-2007.

Exercicios de Matematica financeira (Juro Simples)

Relaces basicas
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15- 5 anos

16-

10% a.a.
14% a.a.

22.86% a.a.
21.95% a.a.
42,86% a.a.

41



J=C.i.n
M=C+J
M =C +Cin

1-Determine os juros simples obtidos nas seguintes condigdes:

Capital Prazo Taxa
a) $ 2.000,00 1,2% a.m. 5 meses
b) $ 3.000,00 21% a.a. 2 anos
c) $ 2.000,00 1,3% a.m. 3 anos
d)$ 6.000,00 15% a.t. 2 anos e meio

2-Qual o montante de uma aplicagdo de $ 16.000,00 a juros simples, durante cinco meses, a

taxa de 80% a.a.?

3-Um capital de $ 1.000,00 foi aplicado, por dois meses, a juros simples a taxa de 42% a.a.

Qual o montante?

4-Bruno aplicou $ 30.000,00 a juros simples, pelo prazo de seis meses, e recebeu $

9.000,00 de juros. Qual a taxa mensal da aplicagdo?

5-Em uma aplicacdo de 4 3.000,00 a juros simples e a taxa de 10% a.a., 0 montante

recebido foi de $ 4.800,00. Determine o prazo da aplicacao.

6-Paula aplicou uma certa quantia a juros simples a taxa de 1,8% a.m., pelo prazo de quatro
meses. Obtenha o juro auferido nesta aplicacao, sabendo-se que o montante recebido foi de
$5.360,00.

7-Mara aplicou $ 800,00 a juros simples a taxa de 12% a.a. Se ela recebeu $ 384,00 de

juros, obtenha o prazo de aplicagéo.
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8-Uma geladeira é vendida a vista por $ 1.500,00 ou, entdo, a prazo com $ 450,00 de
entrada mais uma parcela de $ 1.200,00 apds quatro meses. Qual a taxa mensal de juros

simples do financiamento?

9-Um vestido de noiva é vendido & vista por $ 2.400,00 ou, entdo, a prazo com 20% de
entrada mais uma parcela de $ 2.150,00 dois meses apds a compra. Qual a taxa mensal de

juros simples do financimaneto?

10- Durante quanto tempo um capital deve ser aplicado a juros simples e a taxa de 8% a.a.

para que duplique?

11- (Concurso para Controlador de Arrecadacdo Federal) Um capital aplicado a taxa de

juros simples de 8% a.m. triplica em que prazo?

12- Um determinado capital, aplicado a juros simples durante 16 meses, rendeu em certo
juro. Em que prazo deveriamos aplicar o quadruplo deste capital para dar o mesmo juro,

sabendo-se que a taxa é a mesma?

13- Dois capitais, um de $ 200.000,00 e outro de $ 222.857,00, foram aplicados em uma
mesma data, a juros simples, sendo o0 primeiro a taxa de 168% a.a. e o segundo a de 120%

a.a. Qual o prazo para que 0s monstantes se igualem?

14- Dois capitais, o priemrio igual a $ 1.100,00 e o segundo igual a $ 500,00, estiveram
aplicados a juros simples, por trés meses. Qual a taxa que foi aplicado o primeiro se o

segundo, aplicado a taxa de 10% a.m., rendei $ 246,00 menos que o primeiro?

15- Cleide aplicou metade do seu capital a juros simples e a taxa de 30% a.a., durante um
ano; o restante foi dividido em duas partes iguais, aplicadas por um ano, sendo a primeira a
taxa de 28% a.a. e a segunda a de 32% a.a. Determinar a taxa anual de juros simples a que
todo o capital de Cleide deveria ser aplicado por um ano para que o juro obtido fosse igual

a soma dos juros das trés aplicacGes mencionadas.
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16-(Concurso para Controlador de Arrecadacdo Federal) Um fazendeiro possui um
estoque de 1.000 sacas de café e, na expectativa de alta de preco do produto, recusa a oferta
de compra desse estoque a razdo de $ 3.000,00 por saca. Trés meses mais tarde, forcado
pelas circunsténcias, vende o estoque por $ 2.400,00 a saca. Sabendo-se que a taxa de juros
de mercado é de 5% a.m., calcule o prejuizo real do fazendeiro na data da venda da

mercadoria, utilizando o regime de capitalizacdo simples.

17-Um produtor de milho, possuidor de um estoque de 30.000 sacas , na expectativa de alta
do preco do produto, recusa a oferta de compra desse estoque a razdo de $ 5.00 por saca.
Seis meses mais tarde, vende o estoque por $ 12,00 a saca. Sabendo-se que a taxa de juros
simples de mercado é 12% a.m., calcule o lucro (ou prejuizo) real do produtor, utilizando o

regime de juros simples.

18- Um capital ficou depositado durante 10 meses & taxa de 8% a.m. no regime de juros
simples. Findo este prazo, o montante auferido foi aplicado durante 15 meses a juros
simples a taxa de 10% a.m. Calcule o valor do capital inicial aplicado, sabendo-se que o
montante final recebido foi de $ 1.125.000,00.

19- Uma aplicacao financeira tem prazo de trés meses, rende juros simples a taxa de 1,8%
a.m., mas o investidor deve pagar no ato do resgate um imposto de renda igual a 20% do
valor do juro auferido.

a-Qual o montante liquido (montante ap6s o pagamento do imposto de renda) de uma
aplicacéo de $ 4.000,00?
b-Qual capital deve ser aplicado para resultar em um montante liquido de $ 3.600,00?

20- Uma aplicacdo financeira tem prazo de quatro meses, rende juros simples a taxa de
22% a.a., mas o investidor deve pagar no ato do resgate um imposto de renda igual a 20%
do valor do juro auferido.

a-Qual o montante liquido (montante apds o pagamento do imposto de renda) de uma
aplicagdo de $ 12.000,00?
b-Qual capital deve ser aplicado para resultar em um montante liquido de $ 11.500,00?
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21-Divida $ 1.200,00 em duas partes, de forma que a primeira, aplicada a juros simples
ataxa de 8% a.m., durante dois meses, renda 0 mesmo juro que a segunda, aplicada a 10%

a.m., durante trés meses.

22- Bruno, dispondo de $ 3.000,00, resolve aplica-los em dois bancos. No primeiro, aplicou
uma parte a juros simples a taxa de 8% a.m., por seis meses, e no segundo, aplicou o
restante também a juros simples, por oito meses, a taxa de 10% a.m. Quanto foi aplicado

em cada banco, sabendo-se que o total de juros auferidos foi de $ 1.824,00?

23-Em juros simples, determine a taxa anual equivalente as seguintes taxas:

a)1,5% a.m. d) 4,5% a.q.
b)2,5% a.b. e) 6,5% a.s.
€)3,5% a.t.

24-Em juros simples, qual a taxa trimestral equivalente a 4,4% a.b.?

25- Calcule os juros simples auferidos em uma aplicacdo de $ 4.000,00 a taxa de 35% a.a.

pelo prazo de sete meses.

26- Calcule o montante de uma aplicagdo de $ 5.000,00 a juros simples a taxa de 48% a.a.

pleo prazo de cinco meses.

28- Um capital de $ 25.000,00 foi aplicado a juros simples a taxa de 30% a.a. pelo prazo de

67 dias. Obtenha os juros exatos e comerciais para esta aplicacéo.

29- Um determinado capital aplicado a juros simples exatos, e a uma certa taxa anual,
rendeu $ 240,00. Determine os juros auferidos nessa aplicagdo se fossem comerciais.
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30- Uma aplicacéo de $ 800,00 a juros simples comerciais teve um resgatede $ 908,00 ap6s

135 dias. Determine a taxa mensal desta aplicacéo.

31- Um capital de $ 5.000,00 foi aplicado a juros simples com taxa de 24% a.a.
a. Qual o montante apos seis meses?
b. Apoés quanto tempo de aplicacdo os juros auferidos formardo uma quantia
igual ao capital inicialmente empregado?

32- Calcule a taxa anual de juros simples que rendeu um fundo de investimento, sabendo-se
gue o capital aplicado foii de $ 4.000,00 e que o valor do resgate foi de $ 5.200,00 ap0ds seis

meses.

33- Um capital de $ 3.000,00 foi aplicado em 23 de marco de 1999 a juros simples e a taxa
de 96% a.a O resgate foi feito em 17 de setembro de 2000. determine 0s juros exatos e
comerciais desta aplicagdo (o0 nimero de dias decortridos foi de 544).

34- (Concurso para Controlador de Arrecadacdo Federal) Um capital de $ 2.000.000,00 é
aplicado por quatro meses, correspondendo a um resgate final de $ 2.6000.000,00. Calcule
a taxa de juros simples anual desta operacéo.

35- Monica depositou em uma instituicdo financeira a quantia de $ 680,00 por 83 dias €, em
outra, depositou $ 800,00 por 47 dias. Os juros auferidos na primeira aplicacdo excederam
em $ 94,20 os juros auferidos na segunda. Determine a taxa anual de juros, sabendo-se que

foi a mesma em ambas as aplicacBes. Use a convencdo de juros comerciais.

36- Um capital acrescido dos juros simples pelo prazo de trés meses e meio resulta em um
montante de $ 448.000,00. O mesmo capital, acrescido dos juros simples pelo prazo de oito
meses, resulta em um montante de $ 574.000,00. Calcule o valor do capital aplicado e a

taxa anual de juros.
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37- Paulo obteve dois empréstimos, os quais totalizavam em um montante de $ 2.000,00. O
primeiro, a juros simpls a taxa de 200% a.a., e 0 segundo, também a juros simples, mas a
taxa de 220% a.a. Sabendo-se que o prazo de cada empréstimo foi de 45 dias, obtenha o

valor de cada um, considerando juros comerciais e juro total pago igual a $ 520,00.

38- Uma empresa recebeu um empréstimo tipo hot money de $ 4.000.000,00 por um dia a
taxa de 5% a.m. Sabendo-se que este empréstimo foi renovado por mais dois dias Uteis, as
taxas de 5,4% a.m. e 5,6% a.m., obtenha:

a-O montante final.

b-A taxa efetiva de juros no periodo.

39- Resolva o problema anterior considerando, respectivamente, as seguintes taxas: 2,4%

a.m. e 1,9% a.m.

40-Em trés dias Uteis consecutivos, vigoraram as seguintes taxas nas opera¢cdes com hot

money: 2,6% a.m., 2,6% a.m. e 2,9% a.m. Qual a taxa acumulada de juros no periodo?

41- A taxa de 2,8% a.m. vigorou em cada um de quatro dias Uteis consecutivos em
operacOes com hot money. Qual a taxa acumulada no periodo?

42- Uma divida de $ 50.000,00 vence daqui a oito meses. Considerando uma taxa de juros
simples de 2% a.m., calcule seu valor atual:

a-Hoje.

b-Trés meses antes do vencimento.

c-Daqui a dois meses.

43- Um titulo de $ 24.000,00 vence daqui a dez meses.
a-Qual seu valor atual hoje, se a taxa de juros simples para esse titulo hoje for de
2,2% a.m.?
b-Qual seu valor atrual trés meses antes do vencimento, se, nesse momento, a

taxa de juros simples para este titulo for de 2,6% a.m.?
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c-Qual seu valor atual 65 dias antes do vencimento, se, nessa data, a taxa de

juros simples para este titulo for de 2,1% a.m.?

44- Jodo fez uma aplicacdo de $ 50.000,00 a juros simples a taxa de 2,5% a.m. pelo prazo
de nove meses. No entanto, dois meses antes do vencimento, precisando de dinheiro,
vendeu o titulo a Pedro. Determine o valor de venda (valor atual na data da venda),
sabendo-se que, nesta data, a taxa de juros simples para este titulo era de 2,8% a.m.

45- Com relacao ao exercicio anterior, determine a taxa efetiva de juros no periodo auferida

por Joéo.

46- Carlos fez uma aplicacdo de $ 60.000,00 a juros simples, pelo prazo de nove meses, a
taxa de 32% a.a. No entanto, quatro meses antes do vencimento, precisando de dinheiro,
vendeu o titulo a Vera. Determine o valor de venda (valor atual na data da venda), sabendo-
se que, no momento da venda, a taxa de juros simples era de 27% a.a.

47- Nas condic¢es do exercicio anterior, qual a taxa efetiva de juros no periodo auferida por

Carlos?
Resultados:
1- 17- lucro de $ 102.000,00 32- Exato: $ 4.292,38

a) $120,00 Comercial: $ 4.352,00

b) $1.260,00 18- $ 250.000,00

c) $936,00 33-90% a.a.

d) $9.000,00 19-

a) $4.172,80 34- 180% a.a.
2-$21.333,33 b) $3.450,92
35- $ 350.000,00 e 96% a.a.

3-$1.070,00 20-
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4- 5% a.m.

5- 6 anos

6- $ 360,00

7- 4 anos

8- 3,57% a.m.

9- 5,99% a.m.

10- 12,5 anos

11- 25 meses

12- 4 meses

13- 4 meses

14- 12% a.m.

15- 30% a.a.

16- $ 1.050.000,00

a) $12.704,00
b) 10.862,72

21-$782,61e$417,39
22- $1.800,00 e $ 1.200,00
23-

a) 18% a.a.

b) 15% a.a.

c) 14% a.a.

d) 13,5% a.a.

e) 13% a.a.
24- 6,6% a.t.
25- $ 816,67

26- $ 6.000,00

27- Exato: $1.376,71
Comercial: $ 1.395,83

28- $ 243,33

29- 3% a.m.

30-
a) $5.600,00
b) 50 meses

Curso de Matematica Basica

Professor; FLAVIO LUIZ ROSSINI

36- $1.200,00 e $ 800,00

37-
a) $4.021.371,24
b) 0,53%

38-
a) $4.008.405,85
b) $0,21%
39- 0,2702%
40- 0,3739%
41-
a) $43.103,45
b) $47.169,81
C) $44.642,86
42-
a) $19.672,13
b) $22.263,45
c) $22.95552
43- $58.001,86

44- 2.29% a.m.

45- $ 68.256,88
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31- 60% a.a. 46- 2,75% a.m.

HAZZAN, S; POMPEOQO, J. N.: Matematica Financeira. 6%d. Editora Saraiva, SP-2007.

Matematica Financeira (Juro Composto)

Relagdes basicas:

M=C.L+i)"
J=M-C
Exercicios:

1- Qual o montante de uma aplicacdo de $ 50.000,00 a juros compostos, pelo prazo de

seis meses, a taxa de 2% a.m.?

2- Obtenha o montante das aplicacbes a seguir, considerando o regime de juros

compostos:
CAPITAL TAXA PRAZO
a) |$80.000,00 36% a.a. 2 anos
b) |$65.000,00 3% a.m. 1 ano
c) |$35.000,00 7% a.t. 1 ano e meio

3- Um capital de $ 7.000,00 foi aplicado a juros compostos, durante um ano e meio, a

taxa de 2,5% a.m. Calcule os juros auderidos no periodo.

4- Uma pessoa aplica hoje $ 4.000,00 e aplicara $ 12.000,00 daqui a trés meses em um
fundo que rende juros compostos a taxa de 2,6% a.m. Qual seu montante daqui a

seis meses?
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5- Qual o capital que, aplicado a juros compostos, durante nove anos, a taxa de 10%
a.a., produz um montante de $ 175.000,00?

6- Um capital de $ 3.000,00 foi aplicado a juros compostos, durante dez meses,

gerando um montante de $ 3.500,00. Qual a taxa desta aplicacdo?

7- Um capital foi aplicado a juros compostos, durante dez meses, rendendo um juro

igual ao capital aplicado. Qual a taxa mensal desta aplicagcdo?

8- Um capital foi aplicado a juros compostos, durante nove meses, rendendo um juro

igual ao triplo do capital aplicado. Qual a taxa trimestral da aplicagao?

9- Um fogdo é vendido a vista por $ 600,00, ou, entdo, a prazo, sendo 20% do preco a
vista como entrada, mais uma parcela de $ 550,00 dois meses apds a compra. Qual a

taxa mensal de juros compostos do financiamento?

10- Durante quanto tempo um capital de $ 5.000,00 deve ser aplicado a juros

compostos, a taxa de 1,8% a.m., para gerar um montante de $ 5.767,00?

11- Durante quanto tempo um capital deve ser aplicado a juros compostos, a taxa de

2,2% para que duplique?

12- Alberto aplicou $ 6.000,00 a juros compostos, durante um ano, a taxa de 24% a.a.
a) Qual o montante?
b) Qual a taxa mensal de juros da aplicagdo?

¢) Qual a taxa semestral de juros da aplicagéo?

13- Gisele aplicou $ 6.000,00 a juros compostos, sendo uma parte no banco A, a taxa
de 2% a.m., e outra no banco B, a taxa de 1,5% a.m. O prazo das duas aplicacGes foi
de seis meses. Calcule quanto foi aplicado em cada banco, sabendo-se que 0s

montantes foram iguais.
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14- Aplique hoje $ 55.000,00 e receba apos seis mese $ 60.000,00. Qual a taxa mensal
de rendimento desta aplicacdo, considerando o regime de juros compostos?

15- Milena adquiriu um aparelho de som ha seis mese por $ 800,00. Estando o aparelho
em Otimo estado de conservacao, e desejando vendé-lo com um retorno de 2% a.m.
sobre o capital aplicado na compra, calcule o prego de venda, considerando o

regime de juros compostos.

16- Uma empresa vende um componente eletrénico por $ 200,00 a unidade, sendo o
pagamento feito dois meses apds a compra. Para pagamento & vista, o preco é de $

192,00. Qual a taxa mensal de juros compostos do financiamento?

17- A polcitica de vendas de uma empresa produtora de materiais de construgdo é
conceder trés meses de prazo para pagamento; se o pagamento for feito a vista, ha
um desconto de 6% sobre o preco para pagamento em trés meses. Qual a taxa

trimestral de juros compostos do financiamento?

18- Uma empresa descontou em um banco uma duplicata de $ 18.000,00 dois meses
antes do vencimento, a taxa de desconto comercial de 2,3% a.m.
a) Qual o valor liquido recebido pela empresa?
b) Qual a taxa mensal de juros simples da operagdo?
¢) Qual a taxa mensal de juros compostos da operacéo?

19- A empresa Veslvio Ltda. descontou em um banco A uma duplicata de $
100.000,00 trés meses antes do seu vencimento. Sendo de 3,5% a.m. a taxa de
desconto, pergunta-se:

a) Qual o valor liquido recebido pela empresa?

b) Qual a taxa mensal de juros compostos da operagdo?
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20- Com relacdo ao exercicio anterior, suponha que a empresa consiga, em um outro
banco B, um empréstimo igual ao valor liquido da duplicata, para ser pago no
mesmo prazo (trés meses), sendo cobrados juros compostos com taxa de 3,6% a.m.

Qual a melhor opcéo para a empresa?

21- Qual seria a resposta do exercicio anterior se 0 banco B, cobrasse, ainda, uma taxa
de servico de 1% do valor do empréstimo, paga no instante da libertacdo do crédito?

22- Mario fez uma aplicacdo de $ 12.000,00 por 18 meses a taxa de 22% a.a.
a) Qual o montante pela convengdo exponencial?

b) Qual o montante pela convencao linear?

23- Em um empréstimo a juros compostos de $ 100.000,00, a taxa foi de 2% a.m. e 0
prazo de 90 dias. No entanto, havia uma clausula contratual estabelecendo a
convencéo linear caso o pagamento fosse feito com atraso. Se o pagamento foi feito

com atraso de 17 dias, qual o valor do montante?

24- Resolva o exercicio anterior considerando a convencao exponencial.

25- Uma empresa tomou um empréstimo para capital de giro no valor de $ 10.000,00

por 30 dias, a taxa de 75% a.a. Qual 0 montante?

26- Resolva o exercicio anterior considerando um prazo de 37 dias.

27- Uma empresa tem duas opg¢Oes para levanter um emprestimo: descontar uma
duplicata com prazo de vencimento de 30 dias a uma taxa de desconto de 4% a.m.
ou, entdo, tomar um empréstimo de capital de giro pelo mesmo prazo, com valor
igual ao valor liquido da duplicata, a juros compostos com taxa de 4% a.m. Qual sua

melhor opc¢ao?
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28- No exercicio anterior, qual deveria ser a taxa de juros do empréstimo de capital de

giro para que a empresa ficasse indiferente entre as duas opgdes?

29- Qual o valor aplicado em uma operacéo a juros compostos, com prazo de 160 dias,
montante de $ 170.000,00 e taxa de 2,2% a.m.?

30- Um empréstimo de $ 8.000,00 a juros compostos deve ser pago apos 64 dias, sendo

0 montante igual a $ 8.500,00. Obtenha as taxas mensale anual desta operagéo.

31- Em relacdo ao exercicio anterior, suponha que o dinheiro tenha sido liberado na
conta da empresa tomadora do empréstimo trés dias apds a assinatura do contrato do

empréstimo (float em trés dias). Qual a nova taxa mensal nestas condi¢cdes?

32- Se um determinado banco informa a taxa de desconto comercial de 2,8% a.m. em
operacdes de descontos de duplicatas com prazo de 30 dias, qual a taxa efetiva de

juros compostos da operagao?

33- Em suas operagdes de empréstimo de capital de giro, um banco cobra uma taxa de
juros compostos de 45% a.a., que taxa de abertura de crédito (flat) o banco devera
cobrar para que a taxa efetiva anual resulte em 45% a.a.? Considere o prazo da

operacdo igual a 63 dias.

34- Resolva o exercicio anterior considerando que o cliente concorde em pagar a taxa
de 41% a.a.

35- Considere uma operacdo de capital de giro em que o banco deseja uma
remuneracdo efetiva (juros compostos) a taxa de 5% no prazo de 35 dias. Se o
banco trabalha com uma taxa de abertura de credito (flat) de 1% sobre o valor do
capital emprestado, que taxa de juros compostos anual (taxa contratual) devera

cobrar?

54

Curso de Mate’mética Basica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI



36- Resolva o exercicio anterior considerando uma taxa de abertura de crédito igual a

1,5%sobre o valor do capital emprestado.

37- Um banco desconta duplicatas com prazo de 35 dias a uma taxa efetiva anual (juros

compostos) de 38% a.a. Qual a taxa de desconto comercial mensal utilizada?

38- Considere uma duplicata com prazo de 32 dias e uma taxa efetiva anual (juros

compostos) de 41% a.a. Qual a taxa de desconto comercial mensal utilizada?

39- Um banco desconta uma dupliacta com prazo de 42 dias utilizando uma taxa de
desconto comercial de 1,9% a.m. Qual a taxa efetiva anual (juros compostos) da

operacao?

40- No exercicio anterior, considere que o dinheiro seja liberado na conta do cliente,
quatro dias ap0s a negociacao (portanto, o prazo do empréstimo passa a ser de 38
dias, embora o calculo tenha sido feito com base em 42 dias). Qual a taxa efetiva

anual (juros compostos) da operacéo?

41- Um banco emprestou para uma empresa um capital de $ 200.000,00 a juros
compostos por 49 dias. Sabemdo-se que o montante foi de $ 530.000,00, calcule:
a) A taxa efetiva mensal (juros compostos) da operagéo.
b) A taxa efetiva mensal (juros compostos), considerando a liberagdo de
dinheiro trés dias ap6s a assinatura do contrato.

42- Em relacdo ao exercicio anterior, suponha que o dinheiro tenha sido liberado na
assinatura do contrato, mas que foi cobrada uma taxa de abertura de crédito de 1%
do capital emprestado. Qual a taxa efetiva mensal (juros compostos) da operagao?

Resultados:

19-
1- $56.308,12 a) $89.500,00
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a) $147.968,00
b) $92.674,46
c) $52.525,56
3- $3.917,61
4- $17.626,54
5- $74.217,08
6- 1,55% a.m.
7- 7,18% a.m.
8- 44,22% a.t.
9- 7,04% a.m.
10- 8 meses
11- 31,85 meses
12-
a) 7.440,00
b) 1,81% a.m.
c) 11,36% a.s.
13- $2.955,78 ¢ $ 3.044,22
14- 1,46% a.m.
15-$ 900,93
16-2,06% a.m.
17-6,38% a.t.
18-
a) a)$17.172,00

b) 2,41% a.m.
c) 2,38% a.m

b) 3,77% a.m.

20- Banco B

21- Banco A

22-
a) $16.170,41
b) $16.250,40

23- $107.323,50

24- $107.318,34

25- $10.477,39

26- $10.592,02

27- Tomar o empréstimo de
capital de giro

28- 4,17% a.m.
29- $151.371,51

30- 2,88% a.m. e 40,64%
a.a.

31-3,03% a.m.

32- 40,61% a.a.
33- 0,61%

34- 0,49%

35- 48,95% a.a.
36- 41,40% a.a.
37-2,64% a.m.

38- 2,82% a.m.

39- 26% a.a.
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40-29,10% a.a.

41-
a) 3,63% a.m.
b) 3,87% a.m.

42- 4. 27% a.m.

HAZZAN, S; POMPEO, J. N.: Matematica Financeira. 6%ed. Editora Saraiva, SP-2007.

Operacdes Algébricas:

Soma:

X+ X=2X

X-x=0

2X + 5X = 71X

2X — 8X = -6x

X%+ X+ 2x2=3x2+ X

4x3 - x2+5x -9 —(5x3+3x2-x—-3) =-x3-4x2+ 6X -6
ax + ax = 2ax

ax+bx=(@+hb).x=x.(a+h)

ax?+ax =a(x?+x)=a[x(x +1)] =ax(x + 1)

ax+cx+tay+cecy=(a+tc)x+(@+cy=(a+c)(x+vy)

Multiplicacao:

2(x +y) =2x + 2y

5(3x2 - ac + 7b) = 15x2 - bac + 35b

X(X —b) =x2-xb

ab(a—b) = a% — ab?

(x+y)(2+a)=2x+xa+2y+ya
(X+yP=(X+y).X+y)=x2+Xy+Xy+y?=X2+2xy +y?
(X+yP=(X+Y).(X+Y).(X+Y)=(X2+2xy +y2).(X +y) = X3+ 3x?y + 3Xy? + y3
(X=y).(X +y) =X+ Xy —Xy - y2=x2-y?
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Produto Notavel:
(X +Yy)2=x2+2xy +y?

(X —y)2=x2-2Xy +y?

Diferenca de Quadrado:
(x+y)(x-y)=x2-y?

(X +y)? = X3+ 3x%y + 3xy? + y°
(X - y)* =3 - 3x?%y + 3xy? - y3

Exercicios:

1 — Efetue a soma:
a) X+ 2X—x2+4x?
b) x+7y—-(2x +2y)
c) 2m+5n-3+3m-5n+49
d) 2ba+5c-(5ba-7c+2)-12
e) 2(e—-5v)+9e+12v
f) 3(r-s+4t-2)+r-4
g) 3x2+4vx —5x2 - vx

h) 43mx — 12mx3 + 3(mx + 2mx?)

2- Efetue a multiplicacéo:

a) x(X+2) p) (2+x)

b) y(x-vy) q (y+3)

c) 2x(3m + 4x = 2y) N (y+x)?

d) 4mx(mx + x —3m) s) (m+n)d

e) n(n-2)+4(n2+3) t) (e-2)3

f) bm(am -eb - 4mj +2) u) (x+2)(y-3)2
g) hj(j—h+2hj-7) V) (k-1)(n-m)?
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h) (r+t)(r+t) w) (@a-2)(3b + a)?

) (2+e)3-¢) x) (y-2)Q2y +3)
J) (e—Db)(2e +3Db) y) (x+1)%(2x - 1)?
K) (X +2)? z) (v—u)?(2v + 3u)?
) (y+3)? aa) (v + 2u)(v + u)?
m) (2 + m)? bb) (w + u)(v + 2u)?
n) (a+Db)? cc) (Vv —u)2(w + v)?
0) (s—D)? dd) (v —w)z.(w + u)3
Respostas:

1) a3x+3x?, c 5m+46; e 11le+2v; g —2x?+3vX.

2) aXxz+2x; ¢ 6xm+8x2-4xy; e 5n2-2n+12; g hj2-h3j+2h?j2-7hj; 6+e-e2; k x2+4x+4; m
4+4m+m?2; 0 $2-2sb+b?;q y3+9y2+27y+27; s m3+m2n+mn2+n?; u Xy?-6Xy+9x+2y?-
12y+18; w 9ab?+6a2b+as3-18b2-12ab-2a2.

Fatoracéo:

Consiste em agrupar os termos que possui elementos em comum:
Exemplo:

2X + X2 =X(2 + X)

X2 -ax = X(X —a)

2abx — 4ab = 2ab(x - 2)

ax+ay +bx+by=a(x+y)+b(x+y)=(x+y)(a+b)
mn-mx+2n-2x=m(n-x) +2(n-x)=(m + 2)(n-x)

2¢h + 5¢d + 10b + 25d = ¢(2b + 5d) + 5(2b + 5d) = (c + 5)(2b + 5d)

Exercicios:

1- Colocando o fator comum em evidéncia, fatorar cada um dos seguintes polinémios:
a) 6x° + 6y°

b) a®+ 3a’b

c) 4x?-x°

d) 15ab + 10bc

e) =Xy +2y
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f) X2+ x°- x*
g) 35a*m*®+ 14a°m*
h) 2a®- 20a + 50
i) Xy +y°
a a’ a°

) —4+—+—
J)2 2 2

) Lav+tazp—Lap
8 4 2

m) —X +—X
)4y4y

n)120ay® + 200ay? - 40ay

0) 18mn + 30m?n + 54mn?

2- Fatore os seguintes polinémios:

a)cy—y+cx-x

b) 15 + 5x + 6a + 2ax
C) 2x% =X + 4xy - 2y
d)am+m+a+l

e) X3+ xy? + ax’ + ay’
f) a’x + a’y - a’x - a%y
) y*-y'+yt-1

h) a®+ 10a®+ 2a + 20
i)a’h +b-9a°-9
j)6an+n+12a+2

l)3x-3+ X 2
2 2

m) Em+gmn+£p+£pn
5 5 4 4

n) 4m? - 5m + 8mx — 10x
o) fgh + 2fg + mh + 2m
p) 9ij +3i3 + 3k + ik
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Respostas:

1) a6(x2+y?); ¢ x3(4-x); e y(y-x+2); g 7Tm3ad(5a+2m); i y(x2+y?); | %ab(%+% a— bj ;N
40ay(3y3+5y-1).

2) a(y+x)(c-1); ¢ (x+2y)(2x-1); e (x+a)(x2+y2); g (y® +D(y* -1); i (b-9)(a2+1); |

(3+%j(x—l); n (M+2x)(4M-5); p (3ij+k)(3+i).

Atividade de substituicéo:
1 — Qual o perimetro de um retangulo de lados: a =3m; b = 4m

n
P=l+l,+1,+1,=>1,
i=1

2 — Qual a area de um retangulo de lados: a = 4cm; b = 7cm

A=ab

3 —Qual a area e o perimetro de um quadro de lado igual a 5m?

A=a2

P=4a

4 — Qual a area e o perimetro da circunferéncia de raio (r) igual da 2mm?
A=r.r?

P=2xr

d=2r

5—Qual ¢ a &rea e o perimetro de um triangulo retangulo medindo:
Cateto Adjacente (CA) = 4cm

Cateto Oposto (CO) = 3cm

Hipotenusa (H) = 5cm

a=2h
2

P=1+I, +1;

6 — Qual é a area e o perimetro do triangulo retangulo medindo:
H=10m

CA =8m

7 —Qual é a area de um trapezio:
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base maior = 10cm

base menor = 6¢cm

altura = 4cm

8 — Qual é 0 volume e a area total da superficie de uma caixa de:
comprimento = 2m

profundidade = 3m

altura = 5m

9 — Qual é o volume da esfera de raio 50mm?

V = ﬂ.ﬂ'.r‘g
3
10 — Converta as medidas sabendo:
QUILO HECTO DECA UNIDADE DECI CENTI MILI
k h da - d C m

a) 2kmem m;
b) 3,5memcm;
c) 4509 em kg;
d) 4,35km em mm;
e) 1lkm2em m?
f) 24cm?2em m?;
g) 490000mm?2em km?;
h) 2hora em segundos;
i) 1,25hora em minutos;
J) 3200 segundos em minutos;
11 — As condig0es para a compra de um aparelho de som séo as seguintes:
a vista: R$ 800,00;
Entrada + 1: R$ 850,00;
Entrada + 5: R$ 1250,00;
Entrada + 8: R$ 1500,00.
Qual é o juro cobrado para cada condi¢do?

12 — Qual a forca que um carro de 2750kg (peso) exerce sobre a superficie terrestre?
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F=gm
F =981m
13 — Uma mesa pesa 6,3kg e a sec¢do transversal de cada pé tem raio igual a 0,01m.Qual a

pressdo exercida sobre o solo por cada pé da mesa?
P= % ; unidade de medida em Pascal (Pa).

100kPa = 14,5psi = 1bar

14 — Um carro percorreu 125m em 2,5minutos. Qual sua velocidade média em km/h e m/s?
15 — Um ferro de passar consome 1200 watts de poténcia a uma tensdo de 127 volts. Qual é
a corrente elétrica?

P=1V

Respostas:
1) 24m
2) 28cm?
3) 25mz; 20m
4) 12,56mmz2; 12,56mm
5) 6cmz2; 12cm
6) 24mz; 24m
7) 32cm?
8) 30ms; 62m?
9) 523333mm3
10) a 2000m; c 0,45kg; e 1000000m?; g) 0,00000049km?; i75mm

Questdes de matematica do ENEM/2006.

1-

VENDEDORES JOVENS

Fébrica de LONAS - Vendas no Atacado

10 vagas para estudantes, 18 a 20 anos, sem experiéncia.
Salario: R$ 300,00 fixo + comissdo de R$ 0,50 por m?

vendido.
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Contato: 0xx97-43421167 ou atacadista@lonaboa.com.br

Na selecdo para as vagas deste anuncio, feita por telefone ou correio eletronico, propunha-
se aos candidatos uma questdo a ser resolvida na hora. Deveriam calcular seu salario no
primeiro més, se vendessem 500 m de tecido com largura de 1,40 m, e no segundo més, se

vendessem o dobro. Foram bem sucedidos 0s jovens que responderam, respectivamente,

(A)
(B)
©
(D)
(E)

R$ 300,00 e R$ 500,00.
R$ 550,00 e R$ 850,00.
R$ 650,00 e R$ 1000,00.
R$ 650,00 e R$ 1300,00.
R$ 950,00 e R$ 1900,00.

2 -
A producdo agricola brasileira evoluiu, na ultima década, de forma diferenciada. No caso
da cultura de grdos, por exemplo, verifica-se nos ultimos anos um cresci-mento

significativo da producéo da soja e do milho, como mostra o grafico.

Pelos dados do grafico € possivel verificar que, no periodo considerado,
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(Ministério de Agricultura e Produg&o Agropecudria)

(A) a producdo de alimentos basicos dos brasileiros cresceu muito pouco.

8) a producdo de feijao foi a maior entre as diversas culturas de gréos.
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(c) acultura do milho teve taxa de crescimento superior a da soja.
(D) as culturas voltadas para o mercado mundial decresceram.

(E) as culturas voltadas para a producédo de racdo animal ndo se alteraram.

3-

Em quase todo o Brasil existem restaurantes em que o cliente, apds se servir, pesa o prato
de comida e paga o valor correspondente, registrado na nota pela balanca. Em um
restaurante desse tipo, o prego do quilo era R$ 12,80. Certa vez a funcionaria digitou por
engano na balanca eletrdnica o valor R$ 18,20 e s6 percebeu o erro algum tempo depois,
quando varios clientes ja estavam almocando. Ela fez alguns célculos e verificou que o erro

seria corrigido se o valor incorreto indicado na nota dos clientes fosse multiplicado por

(A) 054. (B) 065. (C) 0,70. (D) 1,28.  (E) 1,42

4—

As “margarinas” e os chamados “cremes vegetais” sdo produtos diferentes, comercializados
em embalagens quase idénticas. O consumidor, para diferenciar um produto do outro, deve
ler com atengdo os dizeres do rotulo, geralmente em letras muito pequenas. As figuras que

seguem representam rétulos desses dois produtos.

Peso Liquido 500 g Peso Liquido 500 g
MARGARINA CREME VEGETAL
65% de Lipidios 35% de Lipidios
Valor energético por porgéo de 10 g: 59 Kcal Valor energético por porgao de 10 g: 32 Kcal

\ / Qéo recomendado para uso cuIinély
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Uma funcéo dos lipidios no preparo das massas alimenticias € torna-las mais macias. Uma
pessoa que, por desatencdo, use 200 g de creme vegetal para preparar uma massa cuja
receita pede 200 g de margarina, ndo obtera a consisténcia desejada, pois estara utilizando

uma quantidade de lipidios que €, em relacdo a recomendada, aproximadamente

(A) o triplo.
(8) o dobro.
(C) a metade.
(D) um tergo.

(E) um quarto.

6—
Uma empresa produz tampas circulares de aluminio para tanques cilindricos a partir de
chapas quadradas de 2 metros de lado, conforme a figura. Para 1 tampa grande, a empresa

produz 4 tampas médias e 16 tampas pequenas.

GRANDE

Area do circulo:
Tr?

F—2m——

As sobras de material da producgdo diaria das tampas grandes, médias e pequenas dessa
empresa sdo doadas, respectivamente, a trés entidades: I, Il e Ill, para efetuarem

reciclagem do material. A partir dessas informacGes, pode-se concluir que

(A) aentidade | recebe mais material do que a entidade I1.
(8) aentidade I recebe metade de material do que a entidade I11.

(c) aentidade Il recebe o dobro de material do que a entidade I1I.

66

Curso de Mate’mética Baésica
Professor: FLAVIO LUIZ ROSSINI



(D) as entidade I e 1l recebem, juntas, menos material do que a entidade 111.

(E) as trés entidades recebem iguais quantidades de material.

7 -

Um fabricante de cosméticos decide produzir trés diferentes catalogos de seus produtos,
visando a publicos distintos. Como alguns produtos estardo presentes em mais de um
catalogo e ocupam uma péagina inteira, ele resolve fazer uma contagem para diminuir os
gastos com originais de impressdo. Os catalogos C;, C, e Cs terdo, respectivamente, 50, 45
e 40 paginas. Comparando os projetos de cada catalogo, ele verifica que C; e C; terdo 10
paginas em comum; C; e C;3 terdo 6 paginas em comum; C, e C3 terdo 5 paginas em
comum, das quais 4 também estardo em C;.

Efetuando os calculos correspondentes, o fabricante concluiu que, para a montagem dos

trés catalogos, necessitara de um total de originais de impressao igual a:

(A) 135. (B) 126. (C) 118. (D) 114. (E) 110.

8 -
Antes de uma eleicdo para prefeito, certo instituto realizou uma pesquisa em que foi
consultado um namero significativo de eleitores, dos quais 36% responderam que iriam
votar no candidato X; 33%, no candidato Y e 31%, no candidato Z. A margem de erro
estimada para cada um desses valores é de 3% para mais ou para menos. Os técnicos do

instituto concluiram que, se confirmado o resultado da pesquisa,

(A) apenas o candidato X poderia vencer e, nesse caso, teria 39% do total de votos.
(8) apenas os candidatos X e Y teriam chances de vencer.

(c) o candidato Y poderia vencer com uma diferenca de até 5% sobre X.

(D) o candidato Z poderia vencer com uma diferenca de, no maximo, 1% sobre X.

() o candidato Z poderia vencer com uma diferenca de até 5% sobre o candidato Y.
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